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CHAPITRE 3
L’EAU
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LES DIFFÉRENTS ÉTATS DE L’EAU
1-1 : La présence d’eau sur terre 

L’eau recouvre presque les trois quarts (71%) de 
la surface de la Terre

Environ 97 % est de l’eau salée, environ 3 % est 
de l’eau douce.

L’eau existe sous 3 états physiques différents :
liquide, solide et gazeux.
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SOLIDE LIQUIDE GAZEUX

Forme propre Pas de forme propre Pas de forme propre
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liquide  gazeux  solide    liquide   solide   liquide   liquide   solide    solide
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2-1 : Les changements d’états de l’eau

Fusion Vaporisation

Solidification Liquéfaction

(ou Condensation)
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2-2 : Les changements d’états de la matière

La matière en général peut elle-aussi exister 
sous les 3 états que nous avons définis pour 
l’eau : solide, liquide ou gazeux.

Toute matière peut, dans les conditions de 
pression et de température adéquats, passer 
d’un état à l’autre : solide à liquide (fusion), 
liquide à gazeux (vaporisation), gazeux à liquide 
(liquéfaction) ou liquide à solide (solidification).
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LE CYCLE DE L’EAU
1-1 : Un cycle perpétuel

La quantité d’eau totale sur Terre ne change 
pas.

Ceci est possible grâce au cycle de l’eau qui se 
répète depuis environ 4 milliards d’années.

Lors de son cycle, l’eau subit des changements 
d’état et se déplace.
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1-2 : Schéma du cycle de l’eau
Condensation Précipitations

Évaporation

Fusion

Ruissellement

Infiltration

Écoulement
souterrain

Nappe
phréatique
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LA PRÉSENCE D’EAU
1-1 : Les besoins humains en eau

Tous les êtres vivants contiennent de l’eau.

Le corps humain contient environ 65 % à 70 % 
d’eau.

Chaque jour, le corps humain élimine plus de 2 
litres d’eau.
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Il faut compenser cette quantité d’eau perdue 
par un apport quotidien de boissons et 
d’aliments.



  11

2-1 : Le test de reconnaissance de l’eau

Le sulfate de cuivre anhydre (« sans eau ») est
une poudre blanche.

Lorsqu’on ajoute de l’eau, on obtient du sulfate 
de cuivre hydraté (du grec hydro = eau) de 
couleur bleue.
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2-2 : Expérience

Remarque : si on chauffe le sulfate de cuivre 
hydraté, l’eau qu’il contient se vaporise et il 
redevient blanc.

bleue bleue blanche blanche

Ne contiennent pas d’eau
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2-3 : Une petite énigme

L'humidité dans l'air a hydraté 
le sulfate de cuivre qui a pris une 
teinte légèrement bleutée. Les 0,3g
supplémentaires sont dûs à la 
présence d'eau.

sulfate de cuivre anhydre
bleu
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